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INTRODUCTION 

En 1914, une guerre éclate en Europe. Avec la participation de tous les autres 

continents, elle prend une dimension mondiale. Elle a duré quatre ans et a été 

l’une des plus meurtrières de l’histoire de l’humanité. 

Quelles sont les causes de ce conflit et quelles conséquences a-t-elle engendrée 

? 
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I. UN CONFLIT AUX ORIGINES MULTIPLES 

1. Les causes lointaines 

a. Les rivalités politiques et territoriales 

En Afrique, entre 1905 et 1911, la France et l’Allemagne s’opposent pour le 

contrôle de la colonie du Maroc afin de maîtriser le commerce dans la 

méditerranée. En mai 1909, on assiste à une tension entre la Russie et l’Autriche-

Hongrie au sujet des Balkans (région montagneuse en Europe centrale occupée 

par L’Albanie, la Grèce, la Serbie…). Pendant longtemps, les slaves ont vécu sous 

la domination turque à travers l’empire OTTOMAN. La Russie décide de mettre 

fin à cette situation. Avec l’aide de l’Autriche-Hongrie, elle parvient à chasser les 

turcs des Balkans. Mais la région reste aux mains de l’Autriche-Hongrie qui veut 

étendre sa domination dans la région, mais elle est bloquée par la Serbie 

soutenue par la Russie qui convoite les détroits du Bosphore et des Dardanelles, 

lui ouvrant la voie sur la Méditerranée. La Serbie étant son allié, lui facilite l’accès. 

La France revendique L’Alsace-Lorraine à l’Allemagne, deux territoires qu’elle a 

perdus à la bataille de Sedan en 1870. L’Italie de son côté réclame à L’Autriche-

Hongrie les terres irrédentes (Istrie-Trentin-Dalmatie) qui sont des régions de 

langue italienne annexée depuis 1866. 

 

b. Les rivalités économiques 

Jusqu’en 1900, l’Angleterre dominait le marché mondial par sa production 

industrielle. Mais à partir de 1906, elle perd ce monopole au profit de 

L’Allemagne qui écarte les autres nations Européennes et inonde le marché de sa 

production industrielle. Cette politique expansionniste appelée « weltpolitik » 

(politique mondiale) favorise une vive concurrence entre l’Allemagne et 

l’Angleterre et crée des rivalités à partir de 1907. 

 

c. La formation des alliances et la course aux armements 

Les européens vont former deux systèmes d’alliance : il s’agit de la Triplice ou la 

Triple Alliance et la Triple Entente. La Triple Alliance est formée de L’Allemagne, 

L’Autriche- Hongrie et de l’Italie. 
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La triple entente quant à elle est composée de la France, le Royaume-Unis et la 

Russie. 

 

 

Ces alliances sont des systèmes défensifs dont l’objectif est d’intervenir 

immédiatement lorsque l’un des membres est attaqué. Après la formation des 

alliances, ces blocs se lancent dans une course aux armements ; C’est-à-dire qu’ils 

vont s’équiper d’armes sophistiquées et augmenter également leurs effectifs 

militaires. 

Exemple : Russie :1200000 soldats ; Grande-Bretagne : 64 bateaux cuirassés/ 40 

pour L’Allemagne. France = 34% du budget dans l’armement. Autriche-Hongrie, 

meilleure artillerie d’Europe. 

Ainsi l’Europe devient une véritable poudrière au point où la guerre devient 

inévitable. 
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2. Les causes immédiates 

a. Les agitations nationalistes 

En 1867, la fusion de L’Autriche-Hongrie met ensemble des peuples d’origines 

diverses. Exemple : des Allemands, Autrichiens, Hongrois, Tchèque, et des 

minorités (Polonais, Serbes, Croates…). Cette fusion entraine des 

mécontentements car les Serbes veulent s’affranchir de la tutelle austro-

hongroise pour créer dans les Balkans un Etat qui rassemblerait tous les peuples 

d’origine slave (Croates, Bosniaque, Serbe, slovène). Aussi les Polonais cherchent 

à se libérer de la tutelle allemande, Russe et l’Autriche-Hongrie. Partout en 

Europe, ces sentiments nationalistes vont se manifester par des soulèvements 

populaires, des troubles et des attentats. 

  

b. L’attentat de Sarajevo 

Le 28 juin 1914, le prince héritier d’Autriche-Hongrie, L’archiduc François 

Ferdinand et son épouse sont assassinés à Sarajevo par un étudiant Bosniaque. 

(Il s’agit d’un étudiant de 19 ans du nom de Princip Gavrilo. Il était membre d’une 

organisation sécrète : la « main noire », un groupe de nationaliste serbe). 

L’Autriche-Hongrie adresse alors un ultimatum à la Serbie, demandant la 

participation de policier Autrichien à l’enquête. Le refus de la Serbie amène 

L’Autriche-Hongrie à lui déclarer la guerre le 28 juin 1914. Le gouvernement 

autrichien reproche au gouvernement serbe, une complicité directe dans 

l’assassinat. 

Par le jeu des alliances, la Russie déclare la guerre à l’Autriche-Hongrie le 1er Août 

1914 et l’Allemagne à la France le 03 Août et le Royaume-Uni le 04 Août 1914 

après avoir violé la neutralité de la Belgique. Alors par le jeu des alliances, la 

guerre se généralise. 
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II. LES CONSEQUENCES DE LA PREMIERE GUERRE MONDIALE 

1. nombreuses pertes en vies humaines 

 

8,5 millions de morts (militaires et civiles confondus) en  Europe 20millions de 

mutilés et de blessés. La population active masculine est la plus touchée. 

Exemple : la France perd 20% de sa population active dont 14% d’hommes. De 

nombreuses veuves ; des orphelins et des traumatisés. 

 

2. Les conséquences économiques 

Après la première guerre mondiale, l’Europe se trouve confrontée à une crise de 

sous production, c'est-à-dire une baisse de la production due à la chute de la 

production agricole et industrielle. L’Europe est totalement ruinée, dévastée et 

endettée. Elle perd sa place de première puissance mondiale au profit des Etats-

Unis et du Japon. 

 

3. Les conséquences politiques 

a. Les modifications de la carte politique de l’Europe 

o La disparition ou l’éclatement de l’Autriche-Hongrie donne naissance à 

deux Etats indépendants : l’Autriche et la Hongrie. 

 

o La perte de territoires par des autres empires et création d’autres Etats : 

Exemple : l’Allemagne perd l’Alsace et la Lorraine au profit de la France. 

o La disparition de l’empire d’Autriche-Hongrie favorise la création de 

nouveaux Etats (la Finlande, la Pologne, l’Estonie, la Lettonie, la Lituanie, 

la Tchécoslovaquie, la Yougoslavie, l’Autriche et la Hongrie). 

 

b. La signature du traité de Paix 

o La signature du traité de Versailles le 28 Juin 1919 à la Conférence de 

Paris. Ce traité met en cause l’Allemagne comme responsable de la 

guerre et lui inflige de lourdes sanctions : elle doit verser comme 

réparation de guerre la somme de 132 milliards de mark or aux alliés. Elle 

est désarmée et démilitarisée. 
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o L’Allemagne perd ses colonies d’Afrique (Togo, Cameroun, Rwanda, 

Burundi, Tanzanie, Namibie) au profit de la France, la Grande Bretagne et 

la Belgique. L’Allemagne se sent humiliée par ce traité qu’elle considère 

comme un « DIKTAT » 

 

c. La création de la SDN 

En 1920, sur l’initiative du Président américain Wilson, les alliés créent la SDN 

(Société des Nations). Elle avait pour but de favoriser l’alliance entre les peuples 

et de maintenir la paix. 

 Mais elle n’avait pas d’armée pour faire respecter ses décisions, les USA n’étaient 

pas membres. 
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CONCLUSION 

Débutée en Europe, la première guerre mondiale s’achève le 21 Novembre 

1918. Elle a éclaté à la suite de plusieurs causes dont l’attentat de Sarajevo. 

L’Europe sort ruinée de cette guerre et les traités qui sanctionnent la fin de la 

guerre aboutissent à la création de la SDN. 

 

 


